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Texto | (questdes 01 a 07)

Inteligéncia artificial: entenda por que cientistas estio
preocupados com avango rapido da tecnologia

Centenas de pessoas ligadas a area de tecnologia
assinaram, esta semana, uma carta em que pedem uma
pausa de seis meses no desenvolvimento da inteligéncia
artificial {IA). A carta diz gue estamos em um ponto que
pode significar uma mudanga profunda na histéria do
planeta. Defende que a inteligéncia artificial esta sendo
desenvolvida dentro de empresas, em caixas-pretas,
numa corrida tecnolégica que nem seus proprios criadores
sdo mais capazes de controlar.

Um dos autores da carta, o professor Max
Tegmark, fisico do Massachusetts Institute of Technology
(MIT), falou ao Jornal Nacional. Ele trabalha ha décadas
com pesquisa de inteligéncia artificial e explica que o
objetivo sempre foi construir algo mais inteligente que
humanos e os cientistas pensavam que isso ainda ia
demorar.

S8 que, nos Ultimos meses, o crescimento foi téo
rapido, que deixou os proprios pesquisadores assustados.
E, por isso, resolveram publicar o pedido: que se congele
todo o desenvolvimento dessa tecnologia por seis meses.

Assinaram cientistas do mundo todo, incluindo o
popular pensador israelense Yuval Harari. Além de
chefbes de empresas que desenvolvem inteligéncia
artificial como Elon Musk e Steve Wozniak, cofundador da
Apple.

O estopim foi o langamento, ha apenas duas
semanas, do ChatGPT-4.

Essa versfo do rob¢ esta disponivel apenas para
assinantes e se desenvolveu muito desde o langamento
da primeira verso em novembro do ano passado. Vocé
pergunta o que quiser para ele e, para responder, ele se
alimenta de textos que estdo publicados na internet. Ja se
da melhor em testes do que a maioria dos humanos e
parece mesmo que vocé -esta falando com uma pessoa.
Como, por exemplo, quando perguntam gquais s&o os
riscos que o robd mesmo impde a sociedade.

Primeiro ele lista coisas como desinformacéo e
preconceito. A equipe do Jornal Nacional pediu para
explicar o que pode ser ainda pior no futuro. Ele menciona
que os governos podem usar a inteligéncia artificial para
vigilancia e controle; que o robd pode operar armas de
guerra automatizadas; promover ataques cibernéticos; que
pode se tornar mais inteligente que humanos; se tornar
impossivel de controlar; e tomar grande parte dos nossos
empregos.

O proprio dono da Open Al empresa que
desenvolveu o ChatGPT, ainda se disse assustado com a
tecnologia que desenvolveu.

As inteligéncias artificiais generativas sao
inteligentes de um modo diferente do ser humano porque
processam as informagbes de maneira puramente
racional-estatistica, sem consciéncia, sem corpo ou
experiéncia de vida. A 1A ¢ capaz de realizar atividades
repetitivas, processar enormes quantidades de dados e
reconhecer padrées de maneira muito superior aos seres
humanos; por exemplo, sdo capazes de reconhecer
rapidamente quem & a pessoa em uma foto qualquer, ou
identificar com precisdo anomalias em imagens médicas.
Entretanto, a |IA nio era boa em realizar atividades

intelectuais criativas, mas essa distingdo da inteligéncia

Prova: Rosa
Portugués, Matematica, Ciéncias e Inglés (Reaplicagao) .

humana foi abalada com o desenvolvimento de sistemas
como o ChatGPT e o MidJourney.

Hoje, estamos vendo as inteligéncias artificiais
imitando bem aquilo que supinhamos ser o mais tlpico do
humano: nossa capacidade de nos comunicarmos por
linguagens, esses complexos sistemas de comunicagéo
usados para expressar e compartilhar informagdes,
pensamentos, conhecimentos, experiéncias e emogdes,
que nos possibilitam conversar, interagir & colaborar, que
estruturam nossas relagdes sociais e praticas de cultura.

Disponivel em: hitps:#ig1 globo.comfjomatnacionalinoticia2023/04/01inteligencia-
artificialentenda-por-que-cientistas-estao-preocupados-com-avanco-rapido-da-
tecnologia.ghtml. Acesso em 16 de maio de 2023, Texto adaptado.

QUESTAO 1

Assinale a opgao em que o termo destacado inicia uma
oragéo subordinada consecutiva.

(A) "Defende gue a inteligéncia artificial estd sendo
desenvolvida dentro de empresas [...]" {1°§)

(B) ‘[...] explica que o objetivo sempre foi construir algo
mais inteligente que humanos [...]" (2°§)

(C) ‘[...] o crescimento foi t&o rapido, gue deixou os
proprios pesquisadores assustades.” (3°§)

(D) “A equipe do Jornal Nacional pediu para explicar o
que pode ser ainda pior no futuro.” (7°§)

(E) “Hoje, estamos vendo as inteligéncias artificiais
imitando bem aquilo que supinhamos ser o mais
tipico do humano {...]" (10°§)

QUESTAO 2

Analise o trecho "A carta diz que estamos em um ponto
que pode significar uma mudanga profunda na histéria do
planeta.” (1°§) e assinale a opgéo em que a separagéo de
silabas do termo sublinhado esta correta.

(A) sig-ni-fi-car
(B} si-gni-fic-ar
(C) sig-ni-fic-ar
(D) si-gni-fi-car
(E) si-g-ni-fi-car

QUESTAO 3

Assinale a opgéo que apresenta corretamente a fungéo da
linguagem predominante no texto | “Inteligéncia artificial:
entenda por que cientistas estdo preocupados com avango
rapido da tecnologia”.

(A) Fatica.

(B} Referencial.
(C) Emoctiva.

(D) Conativa.

(E) Metalingulstica.
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QUESTAC 4

No trecho “Além de chefées de empresas que
desenvolvem inteligéncia artificial como Elon Musk e Steve
Wozniak, cofundador da Apple.", o termo em destaque
esta grafado conforme o sistema ortografico em vigor.
Assinale a opgdo em que o prefixo “co-" também esta
empregado corretamente.

(A) Co-administrador.
(B) Co-piloto.

{C) Co-ordenador.
(D) Co-participante.
(E) Co-herdeiro.

QUESTAO 5

Assinale a opcdo em que o termo destacado ests
corretamente explicado, de acordo com seu valor
semantico no texto I.

(A) "Defende que a inteligéncia artificial estd sendo
desenvolvida dentro de empresas, em caixas-pretas
[...]" (1°§) - aparelhagem que grava dados scbre o
funcionamento de uma aeronave.

(B) "O estopim foi o langamento, h&d apenas duas
semanas, do ChatGPT-4.” (5°8) - cord&o embebido
em uma substancia combustivel que comunica fogo a
uma carga de explosivos.

(C) “[...]1 o robd pode operar armas de guerra
automatizadas [...]' (7°8) - gue emite reagbes ou
atitudes instintivas.

(D} “As inteligéncias  artificiais generativas  s&o
inteligentes de um modo diferente do ser humano [...]"
(9°§) - que tém z propriedade de gerar.

(E)} “[...] capazes de reconhecer rapidamente quem é a
pessoa em uma foto qualquer, ou identificar com
precisdo anomalias em imagens médicas.” (9°§) -
presenga de um corpo, objeto, fendmeno, estrutura
ou formagéo.

QUESTAO 6

Assinale a op¢aoc em que o demonstirativo destacado foi
empregado para se referir ao que ainda ndo fo
mencionado no texto |

(A} "[...] os cientistas pensavam que isso ainda ia
demorar.” (2°§)

(B) "E, por isso, resolveram publicar o pedido: [...]" (3°§)

(C} "[...] que se congele todo o desenvolvimento dessa
tecnelogia por seis meses.” (3°8)

(D) “Essa versdo do robd esta disponivel apenas para
assinantes [...]" (6°§)

(E) “Hoje, estamos vendo as inteligéncias artificiais
imitando bem aquilo [...]" (10°§)

Prova: Rosa
Portugués, Matematica, Ciéncias e Inglés (Reaplicacéo)

QUESTAO 7

Analise o titulo do texto |: “Inteligéncia artificial: entenda
por que cientistas estdo preocupades com avango rapido
da tecnologia® e assinale a opgac que mantém a corregéo
gramatical do emprego do termo destacado.

(A) Inteligéncia artificial: cientistas est&o preocupados
com avango rapido da tecnologia. Por que?

(B} Inteligéncia artificial: entenda o por que de os
cientistas estarem preocupados com o avanco rapido
da tecnologia.

{C) Inteligéncia artificial: por qual razdo os cientistas se
preocupam? Por_gue a tecnologia estda avangando
rapidamente.

(D) Inteligéncia artificial: cientistas estdo preoccupados e o
avancgo da tecnologia é o por que.

(E) Inteligéncia artificial: vocé sabe por que o avango da
tecnologia preocupa os cientistas?
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Texto I {questoes 08 a 13)
Inteligéncia Artificial: Uma cronica

Luciano Mannarino

Mauricio era um cara muito dedicado e atarefado:
um verdadeiro workaholic! Casado com Ana, sua relagdo
vinha se deteriorando pelas constantes auséncias: a
aviagao civil € cruel para os casamentos.

- Mauricio, sabe o que é o WhatsApp? E um
aplicativo legal que vocé pode usar para falar comigo -
disse Ana num raro jantar a dois.

- Estamos casados, isso € o que importa, meu
amor - justificou ele diante do olhar espantado da esposa.
Ana era a segunda paixao de sua vida - avides, a primeira!

Ao conversar com um amigo, ele descobriu uma
engenhosa solugao.

- Vocé precisa do MESSENGERPLUS Al. Estou
falando de um aplicativo que usa inteligéncia artificial de
ultima geracdo. Ele dispara e responde mensagens de
acordo com alguns parametros. N&o precisa mais
esquentar a cabega - disse 0 amigo.

- Hummm, que interessante. Vou experimentar.

Instalou-o em seu smarfphone e has primeiras
semanas foil uma maraviha. Ana tinha mudado
radicalmente, estava mais enamorada devido a atengao
que Mauricio estava dedicando a ela e ao casamento.

Na realidade, o aplicativo era um espetaculo
mesmo. Ele dizia que Ana estava bonita, que a amava e
seu complexo algoritmo podia até manter pequenos
dialcgos e galanteios do tipo: "Adorei a cor do esmalte da
unha. Ficou lindo!ll Bejjos... te amo semprell’

No entanto, Ana, curiosa com as confusdes das
tltimas mensagens trocadas, resolveu cutucar o celular do
marido e descobriu 0 segredo. Ela ficou indignada com a
artificialidade dessa sibita atencio, instalou ¢ mesmo
aplicativo e nunca mais se interessou em ler e responder
as mensagens de Mauricio. A relacéo azedou de vez e
meses depois vieram a se separar.

Numa tarde, de raro momenio de descanso,
Mauricio resolveu “limpar” seu celular, pois isso ja
comprometia algumas fungdes., Apagou fotos, videos e
varios aplicativos e, no momento de apagar ©
MESSENGERPLUS Al, ele percebeu que o app se
encontrava ativo e exibia o seguinte didlogo:

Mensagem 43.435; Mauricio para Ana

- Querida e doce Ana, prometo chegar mais cedo,
pois fago questdo de levar vocés a um fantar para
comemorar os 11 aninhos da nossa Renatinha. Agora,
como direfor da empresa, tenho mais liberdade em meus
horarios. Beijos em vocé, na Renata e no nosso pequeno
Gabriel.

Mensagem 43.436: Ana para Mauricio

- Querido e amado Mauricio, ndo contei sobre o
jantar, serd uma surpresa para a princesa. Gabriel ndo vai
bem no Colégio, a professora reclama de falta de atengéo
na hora da explicagdo. Puxou a quem? Risos

Te aguardo hoje a noite. Amo nossa familia.

Obs. Faftam 39 dias para nossa segunda viagem
para Disney.

Prova: Rosa
Portugués, Matematica, Ciéncias e Inglés (Reaplicagéo)

Glossario:

workaholic - trabalhador compulsive.

smariphone - telefone celular com acesso a internet.
app - aplicativo.

Bisponivel em: htips:/fgeoverdade.com/2016/08/04/cronica-sobre-
inteligencia-artificial/. Acesso em 16 de maio de 2023.
Texto adaptado. .

QUESTAO 8

Analise o trecho abaixo.

“...] devido a atengdo que Mauricio estava dedicando a

ela [...]" (7°§).

Assinale a opcdo em que o usc do sinal indicativo de
crase € obrigatério na expressao destacada da reescritura
do trecho.

(A) Devido & ateng&o que Mauricio estava dedicando &
Ana.

(B) Devido & atengdo que Mauricio estava dedicando 2
sua amada.

(C) Devido a atencdo que Mauricio estava dedicando &
esposa.

(D) Devido & atengéo que Mauricio estava dedicando a
esta.

(E) Devido a atengdo que Mauricio estava dedicando a
uma mulher.

QUESTAO 9

Assinale a op¢do em que a transposicao do discurso direto
para o indireto foi feita corretamente.

(A) “E um aplicativo legal que vocé pode usar para falar
comigo [...]" (2°§) - Ana disse que era um aplicativo
legal que ele poderia usar para fatar com ela.

{B) “- Estamos casados, issc € o que importa [...J" (3°§) -
Mauricio afirmou que estavam casados e que isso € 0
gue importava.

(C) "Agora, como direfor da empresa, tenho mais
liberdade em meus horérios.” (12°§) - A mensagem
de Mauricio para Ana dizia que agora, como diretor
da empresa, tinha mais liberdade em seus horarios.

(D) " {...] ndo contei sobre o jantar, seré uma surpresa
para a princesa.” (14°§) - A mensagem de Ana para
Mauricio afirmava gue ela néo contara sobre o jantar
€ que seria uma surpresa para a princesa.

(E) “Te aguardo hoje a noits.” (15°8) - A mensagem de
Ana para Mauricio dizia que ela o aguardou naquele
dia a noite.
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QUESTAO 10

No trecho “- Mauricio, sabe o que & o WhatsApp? E um
aplicativo legal que vocé pode usar para falar comigo [...]"
(2°§), a relacdo estabelecida pelo segundo termo
destacado, o qual faz referéncia ao primeiro, &
denominada:

(A) paronimia.
(B) sinonimia.
(C) hiponfmia.
(D} homonimia.
(E)} hiperonimia.

QUESTAO 11

Nos trechos "[...] justificou ele diante do olhar espantado
da esposa.” (3°§) e "instalou-0 em seu smariphone e nas
primeiras semanas foi uma maravilha.” (7°§), os termos
em destaque desempenham, respectivamente, as fungbes
de:

(A} complemento  verbal, complemento
complemento verbal e complemento nominal.

{B) sujeito, adjunto adnominal, complemento verbal e
predicativo do sujeito.

{C) complemento verbal, adjunto adnominal,
complemento nominal € adjunto adnominal.

(D) sujeito, complemento verbal, predicativo do objeto e
predicative do sujeito.

(E)} vocativo, complemento nominal, adjunto adnominal e
predicativo do objeto.

nominal,

QUESTAO 12

Assinale a opgéo que apresenta o usc exclusivo de
linguagem denotativa.

(A) "..] sua relagdc vinha se deteriorando pelas
constantes auséncias: a aviacdo civil € cruel para os
casamentos.” (1°§)

(B) "Nao precisa mais esquentar a cabega - disse 0
amigo.” (5°8§)

(C) “[...] seu complexoc algoritmo podia até manter
pequenos didlogos e galanteios [...]" (8°§)

(D) “A relag@o azedou de vez e meses depois vieram a se
separar.” (9°§)

{E} “[...] Mauricio resolveu ‘limpar’ seu celular, pois isso ja
comprometia algumas fungdes.” (10°§)

Prova: Rosa
Portugués, Matemaética, Ciéncias e inglés (Reaplicag&o)

QUESTAO 13

Assinale a opgdo em que a reescritura do trecho NAO
mantém o seu valor semantico original.

(A) Em virtude da atengBo que Mauricio estava
dedicando a ela e ao casamento, Ana, que mudara
radicalmente, encontrava-se mais enamorada.

(B) Radicalmente mudada, Ana estava mais enamorada,
em razao da atengao dedicada por Mauricic a ela e
ao casamento. '

(C) Por Mauricio estar dedicando atencéo a ela e ao
casamento, Ana apaixonou-se mais, 0 que se tratou
de uma mudanga profunda,

(D} A mudanca radical de Ana, ainda que estivesse mais
enamorada, foi em consequéncia de Mauricio dedicar
atencéo a ela e ao casamento.

(E) A atengéo a Ana e ac casamento, dada por Mauricio,
fez com que ela se enamorasse com mais
intensidade e mudasse completamente.
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Texto lil (questdes 14 e 15) QUESTAO 14

No trecho “Nada como o olh¢ no olhe de ouira pessoa’,
identifica-se uma figura de linguagem denominada:

St A) elipse.
NADA COMO 0 OLHO : (
NO DL D€ QUTRA EB) pleonasmo.

C) hipérbato.
(D) anacoluto.
(E) silepse.

QUESTAO 15

A partir da leitura e interpretagéo do texto I, assinaie a
opgéo INCORRETA.

(A) Os personagens fecharam um acordo ou fransacio,
mesmo que a interagdo tenha side feita entre robds.

(B) O autor alerta para os perigos da inteligéncia artificial,
que seria capaz de se passar por um ser humano.

(C) A fala *Nada come ¢ olho ne olhe de outra pessoa”
demonstra que agradou ao personagem que eles

Disponivel am: https:ffumbrasil.comiwp- tenham se relfnido de forma presencial.

content/uploads/2017/42/charge-4-12-2017-jean.png. Acesso em | (D) Elementos ndo verbais como a grande mesa, a

16 de maio de 2023, vestimenta dos personagens e o apertc de maos
entre eles parecem fipicos de um ambiente
empresarial.

(E) O termo “ufa” traz comicidade a charge, pois implica
um sentimento de alivio, incomum a robos.

Prova: Rosa CPAEAM (REAP)/2023
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QUESTAO 16

Dez instrutores de um curso de qualificagdo, entre eles
Dutra, Ramos, Roner e Wagner, formaréo uma equipe de
volei, com seis jogadores e posigdes irrelevantes. Com
base nessas informagdes, assinale a opgéo que apresenta
corretamente a probabilidade de essa equipe ter
exatamente dois instrutores dos quatro supracitados.

QUESTAO 17

Em um exerclcio da Marinha do Brasil, percebeu-se que o
limite da area de atuagéo de um radar era determinado por
uma circunferéncia de equacéo
¥2+y? —40x — 60y +1200=0 em um sistema de
coordenadas cartesianas cuja unidade & km. Assim,
assinale a opgac que apresenta a area de atuagdo desse
radar.

{A) 49w km?
(B) 641 km?
(C) 811 km?
(D) 1007 km?
(E) 121w km?

QUESTAO 18

Uma cooperativa compra a produgéo de pequenos
horticultores, revendendo-a para atacadistas com um lucro
de 30%. Estes repassam o produto para os feirantes com
um lucro de 50%. Os feirantes, por sua vez, vendem os
produtos para ¢ consumidor final e lucram 40%. O
departamento responsavel da Marinha do Brasil compra
os produtos licitados diretamente do atacadista e tem uma
economia em relagdo ao valor pago pelo consumider final.
Com base nessas informagdes, assinale a opgdo que
apresenta ¢ valor aproximado dessa economia.

(A) 30%
(B) 52%
(C) 90%
(D) 143%
(E) 273%

Prova; Rosa
Portugués, Matemaética, Ciéncias e Inglés (Reaplicagao)

QUESTAO 19
Na elipse 9x2 + 16y? = 144 é possivel inscrever um

quadrado. Assim, assinale a opgao que apresenta a
abscissa de um dos vértices desse quadrado.

(A)

wrlw

(B)

(€)

|

o

@)

€ =

QUESTAO 20

A meia vida de uma substancia radioativa € o tempo
necessario para que sua massa seja reduzida & metade,
ou seja, é o tempo para que a massa dessa subsiancia
seja igual a 50% de uma determinada massa inicial. A
meia vida do Francio-223 & de 22 minutos, assim,
determine o tempo necessdric para que uma massa de
160 gramas de Francio-223 se reduza a 2,5 gramas e
assinale a op¢ao correta.

{AY 1h 6 min

{B) 1h 28 min
{C} 1h 50 min
(D) 2h12min
(E) 2h 34 min

QUESTAO 21

Um foguete sinalizador foi langado durante uma operacéo
de salvamento maritimo e permaneceu aceso durante toda
a sua trajetdria. A altura h, em metros, em relagdo ao nivel
do mar & dada pela fungo h(t) =8+ 6t —t%, onde t é o
tempo considerado em segundos. A luz emitida pelo
foguete & (til apenas a partir de 13 metros acima do nivel
do mar. Assim, assinale a opgao que apresenta o perfodo
maximo, em segundos, em que a luz sera utit.

(A)
(B)
()
(D)
(E)

Do bWk

CPAEAM (REAP)/2023
Pagina: 7/15



QUESTAO 22

Assinale a opgac que indica corretamente o grafico
representado abaixo.

=¥
¥

2 “

(A) f(x) = 2sen(x/2)
(B) f(x) = —2sen(x/2)
(C) fx) = 2sen(2x)
(D) f(x) =2+ sen(x/2)

(E) f(x) = —sen(2x)

QUESTAO 23

A tabela aseguir descreve o saldo f(x) de pesscas que
entram ou saem de um elevador em cada piso X de um
edificio, com x = -1, 0, 1 ou 2. Valores positivos para f(x)
indicam maior entrada do que salda de pessoas no piso
em questdo, enquanto valores negativos denotam a
situagéo contraria.

X j-1]01112
fixY{a 1110}4

Sabendeo que f(x) € uma fungdo polinomial de segundo
grau, determine o saldo “a" de pessoas no piso -1 e
assinale a opgdo correta.

[ B & B |

(A
(B
(c
(D
(E

Tt e ot S S’
I
pa

Prova: Rosa
Portugués, Matematica, Ciéncias e Inglés (Reaplicacéo)

QUESTAO 24

O sexto e o sétimo pelotdes da turma de 2005 da EAMES
participaram de uma gincana de matematica e a questio
que definiu o pelotdo foi: *O  polindmio
p(x)=x3-2x>—-mx+n é divisivel por
g(x) = x2 — 7x + 1. Determine m + »n". O aluno Ricardo do
sexio pelotdo acertou e seu pelotdo ganhou a gincana.
Com base nessas informacgdes, qual foi a resposta do
Ricardo?

(A) 39
(B) 40
(C) 41
(D) 42
(E) 43

QUESTAO 25

Na figura abaixo, M e N s&o pontos médios dos lados AB e
BC, respectivamente, do tridangulo ABC cuja 4rea & S.
Assim, assinale a opgdo que apresenta corretamente a
area do tridangulo MNP em fungao de S.

c

(A)

=
o]

(B)

Slw

(C)

Ol

(E)

ity @
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QUESTAC 26

Determine o numero total de anagramas da palavra
‘marinheira” que comegam por consoante e assinale a
op¢ao correta.

(A) 362.880
(B) 226.800
(C) 136.080
(D) 113.400
(E) 90.720

QUESTAO 27

Um baldo meteoroldgico encontra-se presoc ac solo por
dois cabos, supostos retilineos e inclinados de 60° e 45°
com a horizontal. A distancia entre os pontos de fixagéo A
e B dos cabos é de 100 metros. Assim, assinale a opgao
que apresenta a altura do bal&o.

Baldo

(A) 25(2 ++/3) metros
(B) 25(3 -+/3) metros
(C) 25(1 ++/3) metros
(D) 50(2 - vV3) metros
(E) 50(3 - +/3) metros

QUESTAO 28

Sejam Q4 Qp e Qs quadrados de lados 1, 2 e 3,
respectivamente. A matriz A = (a)se € formada por
elementos a;; correspondentes & soma das areas de Q; e
Q;. Assim, assinale a opgéo gue apresenta o valor do
determinante de A.

(A) -14
(By -6
0
6
(E) 14

Prova: Rosa
Portugués, Matematica, Ciéncias e Inglés (Reaplicac&o)

QUESTAO 29

x+2y+3z=3
Em relagdo a solugdo do sistema linear {2x + 4y + 6z = 7,

3x4+6y+9z=9
e correto afirmar que &:

(A) impossivel, pois as equagbes representam trés
planos paralelos.

(B) indeterminada, pois duas de suas equagdes
representam planos coincidentes.

(CY impossivel, pois duas de suas equagdes representam
planos coincidentes e a outra equagéao representa um
plano paralelo a eles.

(D) indeterminada, pois suas equagbes representam
planos concorrentes dois a dois.

(E) impossivel, pois suas equagdes representam planos
concorrentes dois a dois.

QUESTAO 30

Um alvo é formado por quatro regides independentes,
conforme figura abaixo.

A pontuac@o de cada regido pode ser observada na
tabela.

Regido | Pontuagdo
I 5
1l 4
1l 3
v 2

Considerando que o atirador nunca erra o alvo, determine
a probabilidade de, em apenas dois langamenios, ele
marcar exatamente 6 ponios e assinale a op¢ac correta.

A) B9/256
81/256
63/256
65/256
67/256

(
(B
(C
(D
(

et e e Yo

E
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QUESTAO 31

Um canhao realiza um disparo em um exercicio de tiro.
Sabe-se que a energia da explosdo dentro canhdo é
convertida principalmente em energia cinética do projétil,
sonora e térmica. Desse total energético, 40% foram
convertidos em energia cinética. O projétil acertou o alvo
distante de 250m em 2,55 numa trajetdria horizontal.
Considerando a massa do projétil de 13 kg e desprezando
a resisténcia do ar, calcule a velocidade de saida do
projétil ac sair do canh&o e a energia total da exploséo e
assinale a resposta correta.

(A) 10m/s e 16,25kJ
(B) 25m/s e 10156,25J
(C) 100m/s e 65,0kJ
(D) 100m/s e 162,5kJ
(E) 100m/s e 325,0kJ

QUESTAO 32

O atrito constante entre um panc e um bastic provoca um
acimulo de cargas elétricas na superflcie deste bastae.
A0 aproxima-lo de pequenos corpos, come pedagos de
papel, estes podem ser atraidos. Assim, assinale a opgdo
que apresenta a denominagéo desse fendmeno.

A} Eletricidade estatica.
B} Poténcia elétrica.
C) Magnetismo.

D) Corrente elétrica.
E) Gravitagéo.

(
(
(
(
(

QUESTAO 33

Analise a figura abaixo.

¥----1___0

f

Deseja-se ampliar com uma lente biconvergente um objeto
em trés vezes, conforme a figura acima. Se a distancia do
objeto ao centro-dptico da lente & de 0,2m, calcule a
distancia focal e assinale a op¢ao correta.

(A} 10cm
{B) 15cm
{C) 20cm
{D) 25cm
{E) 30cm

Prova: Rosa ‘
Portugués, Matematica, Ciéncias e Inglés (Reaplicag&o)

QUESTAO 34

Em um motor a gasolina, um volume fixo de ar misturado
com combustivel & admitido para dentro do cilindro. O
pistdc comprime o ar, agora na temperatura de 750K e,
em seguida, uma centelha provoca a explosdo e a queima
completa do combustivel. Quando a combustio finaliza, a
presséo interna do ar é multiplicada em seis vezes.
Supondo que a queima tenha sido tdo rapida dentro do
ciindrc que podemos considerar este processo
termodingmico a volume constante, determine a
temperatura do ar ap6s a gueima, € considere o ar como
gas ideal e seu calor especifico constante e demais
perdas térmicas despreziveis, e assinale a op¢ao correta.

(A) 3500K
(B) 4000K
(C) 4500K
(D) 5000K
(E) 6000K

QUESTAO 35

Trés lanchas competem em uma corrida na Bala de
Guanabara. Na dltima etapa da corrida, a lancha |l lidera
faltando 360m para a chegada, enquanto a lancha | esta a
720m e a lancha Il esta a 540m da chegada. A lancha |
navega a 25 nos, a lancha |l a 10 nés e lancha Ill a 15
nds, todas com velocidade constante. Assim, determine
qual das trés lanchas chegara em primeiro lugar e
assinale a resposta correta.

Dado: 1 nd=1,8m/s

A) Lanchal

B) Lanchall.

C) Lancha lll.

D) Empate entre as lanchas | e Il.
E) Empate entre as tanchas Il e !ll.

(
(
(
(
(

QUESTAO 36

Suponha gue a velocidade do som no ar seja de 340m/s e
gque o espectro sonoro audivel estad na faixa de 20Hz a
20kHz. Com base nessas informacgGes, determine a
diferengca em metros entre os comprimentos de onda da
frequéncia mais baixa pela frequéncia mais alta do
espectro audivel e assinale a opgéo correta.

(A) 0,017m
(B) 16,983m
(C) 17,0m

(D) 17,017m
(E) 17,982m

CPAEAM (REAP)/2023
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QUESTAO 37

Analise o grafico abaixo.

S T R

tempo

Com base no grafico da posigéo de um veiculo no tempo,
apresentado acima, no qual cada marcag@o indica uma
mudanga no regime de velocidade. Identifique qual é a
representagao grafica qualitativa da velocidade no tempo
desse mesmo velculo e assinale a resposta correta.

A)

wmpo

QUESTAO 38

Examine o circuito elétrico abaixo.

w\/\\ /SV

C s n

Com bhase no circuito apresentado acima, assinale a

opgéo que completa corretamente as lacunas da sentenga
abaixo.

I-  Se achave §, estiver fechada e S, estiver aberta, os
resistores R, e R, estardo .

- Se achave 5 estiver aberta e §, estiver fechada, os
resistores R, e R, estardo em .

- Se as chaves S, e S, estiverem fechadas,

corrente pelo resistor R,.

IV- Se somente a chave §, estiver fechada e V = 15V,
R, =2Q e R, = 1Q, a poténcia elétrica consumida por
este circuito & de

{A) desconectados / série/ passara/5W

desconectados / paralelo / ndo passara/ 5W
desconectados / série / ndo passara / 75W
conectados / série / néo passara/ 76W

tampo

(D)

Vel,

tempo

(E)

Prova: Rosa ‘
Portugués, Matematica, Ciéncias e Inglés (Reaplicag&o)

(E)} conectados / série / passara / 5W

CPAEAM (REAP)2023
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QUESTAO 39

Uma pessoa pode ser considerada febrii se um
termémetro marcar 100°F. Deste modo, assinale a opcéo
que apresenta essa temperatura truncada em apenas uma
casa decimal em graus Celsius [°C].

(A) 36,7°C
(B) 37,6°C
(C) 37,7°C
(D) 37,8°C
(E) 38,0°C

Prova; Rosa
Portugués, Matematica, Ciéncias e Inglés (Reaplicag&o)

QUESTAO 40

Observe a figura abaixo.

25

LS

Deseja-se que um feixe de luz proveniente de uma
lanterna numa caixa com um orificio pequeno, que esta
posicionada no ponto A, seja refletido até atingir o ponto
D, onde hd um detector de luz. Assim, determine os
angulos ¢, € ¢, nos espelhos nos pontos B e C de tal
medo que a uz chegue ao detector e assinale a opgéo
correta.

(A) 91=0"e ¢, =75"
B o, =75"eq@,=75"
(Cy o, =75"e @, =75°
D)y @, =75°e @, =7,5°
(E) ¢, =75"e @, =60"

CPAEAM (REAP)/2023
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QUESTAC 41

Cologue F (falso) ou V (verdadeirc) nas afirmativas abaixo,
em relaglo & posigéo de alguns elementos quimicos na
tabela periddica, assinalando a seguir a opgéo correta.

{ ) O elemento do grupo dos halogénios que esta no
mesmo pericdo do metal alcaline com 19 prétons é
o bromo (Br).

{ } O elemento oxigénio (O) estd no grupo dos gases
nobres.

{ )} Os elementos guimicos estroncio (Sr) e silicic (Si)
estdo no grupo dos calcogénios.

{ ) O elemento niguel (NI} no grupo 10 da tabela
periddica & um elemento de transicio.

(A) (V) (F) (F) (V)
(B) MM (F)V)
(© (F)(R)(F) (V)
D) M (F)M V)
(E) (F)(FY(V)(F)

QUESTAO 42

QO tetracloreto de titanio IV tem sido usado para se
“escrever no céu’ com avifes em alguns espetaculos
aéreos e na fabricagéo de bombas de fumaga. Assim,
assinale a.opgdo que apresenta a formula correta do
tetracloreto de titanio V.

(A} TiO,
(B) Ti(CIOs
{C) TiCly
(D) Ti(SO*
(E) TiSO4

QUESTAO 43

Observe a tabela abaixo.

QUESTAO 44

Assinale a opgédo que apresenta corretamente uma reacgdo
guimica de sintese.

(A} 2 NaN; (g) — 3 N2(g) + 2 Na(s)

(B} AgNOs; (aq) + NaCl (aq) — NaNQ;(aq) + AgCl (s)
(C) Zn(s) + H2S04 (aq) — ZnSO4 (aq) + Ha2(g)

(D) 2 Mg (s) + O2(g) — 2 MgO (s)

(E) H.0;(aq) — H,0 (1) + = Oz (g)

QUESTAO 45

Com base nos dados da tabela abaixo, assinale a opgao
correta.

Atomo | Simbolo | Protons | Eiétrons | Néutrons
| 120 8 8 10
Il 12F 9 9 10
1l 20N 10 10 10

Compostos e algumas de suas aplicacfes
Composto Férmula Aplicacéo
| Zn0O Maquiagem
Il KClI Adubagéo

Com base nas informagbes da tabela acima, assinale a
opgdo que apresenta as fungdes inorganicas dos
compostos | e |l.

(A) Acido e base.
{B) Per&xido e base.
(C) Oxido e base.
(D) Oxido e sal.

(E) Oxido e &cido.

Prova: Rosa
Portugués, Matematica, Ciéncias e Inglés (Reaplicacéo)

{A) Osatomos|, ll e Il s&o isébaros.
(B) Osatomos |, [l e Ill s&o isétonos.
(C) Os atomos |, Il e lll s2o isétopos.
(D) Os atomos | e Il sdo isétopos.
(E) Os atomos Il e lll s&o isdbaros.

CPAEAM (REAP)/2023
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Read the text below and answer question 46.

Screen Time Is Stolen Time
A French neuroscientist shows that screens and kids
shouidn't mix.

In the good old days, the triad of family, school,
and street maintained the raising of children and
adolescents. The Internet first replaced the street. Then, it
conquered schools. Now, it's swallowing families. The triad
of raising youngsters has become screen, screen, screen.

In 2019, French neuroscientist Michel Desmurget
published the book La Fabrigue du Crétin Digital (The
Digital Cretin Factory), which has now been translated into
English with the more moderate title of Screen Damage. In
the book Desmurget presents some vitally important
points.

Our children are immersed in screens much more
than we think. In their first two years, Desmurget shows,
kids spend, on average, nearly 50 minutes daily on
screens. Screen time reaches two hours and 45 minutes
between the ages of two and eight, four hours and 45
minutes between the ages of eight and 12, and an
astonishing seven hours and 15 minutes between the ages
of 13 and 18. That represents 20 percent, 32 percent, and
45 percent of kids’ waking time, respectively,

According to Desmurget, technologies rapidly grow
to satisfy the needs of the myth of “digital natives,” and
"digital natives” grow even more digital as they are more
immersed -in screens., Simultaneously, as Desmurget
shows, the more that countries invest in “information and
communication technologies for education,” the more pupil
performance falls. The consequences are not just
academic - failure but arrested cognitive, physical,
emotional, and social development.

Studies show that "children who learn to write on a
computer, with a keyboard, have a much harder time
remembering and recognizing letters than those who learn
with their hand, a pencil and a sheet of paper.” The
positive effect of screens, even when employed for
educational purposes, is either negligible or non-
detectable; the damage is huge. Even more devastaiing is
the harm of recreational digital use.

The time spent with screens in early age is simply
“stolen time" from kids' development. Adults usually
tolerate the waste of their time on gadgets, as they think
they can compensate for this loss through later efforts. It
does not work this way for children. Early cognitive
development heavily relies on the plasticity of the young
brain. “The great periods of brain plasticity . . . do not last
forever,” writes Desmurget. "Once closed, they can no
longer be resuscitated. What has been spoiled is forever
lost.”

For example, basic language skills form in the first
years of life. Live interaction with adults makes children’s
language incomparably richer than any screen substitutes,
even educational ones. The reason is simple: adults use a
great variety of words and syntactic structures, while
educational TV programs fend to employ ‘“age-
appropriate,” meaning artificially reduced vocabulary and
syntax. Adults also routinely correct kids, and this provides
much wider speech diversity than any well-designed
program could ever do.

Prova: Rosa
Portugués, Matemética, Ciéncias e Inglés (Reaplicagéo)

A lack of real human communication in the first
four years of life irreparably affects development. If
screens occupy 20 percent to 30 percent of kids' waking
time at this age, they subtract a respective share of
cognitive development, giving back nothing in exchange
except for health issues, aggressiveness, and anxiety.

(Adapted from: hitps://www.city-journal.org)

QUESTAO 46

Decide if the statements below are true (T) or false (F),
according to the text. Then choose the option that contains
the correct sequence.

{ ) The amount of time that children spend using screens
is higher than the amount of time spent by
adolescents.

{ ) The use of ‘information and communication
technologies for education” has led to students’ lower
performance, and problems in their cognitive,
emotional, and social development.

{ ) Writing by hand on paper is more effective for children
who are learning to write than writing on a computer,
with a keyboard.

{ ) The damage caused to learners by the use of screens
is enormous.

( ) The author says that adults are responsible for kids’
“stolen time” from their development.

{ ) The author says that both children and adults can
compensate for the losses in their cognitive
development.

(T) (F) (T)
(F} (F) (F)

(A) (F)(F) (F)
(M (M
(F) (F) (F) (T) (T)
(T (F)
(F) (M

(B) (T
(C) (T
D) (F
(E) (F

(MY (1) (F)
(M (1) (F)

et St et Se” Tt

QUESTAO 47

Which option contains only verbs in the past simple?
{A) Did, sleep, win, sang, put.

(B) Swam, put, set, won, slept.

(C) Put, set, sing, wrote, ran.

(D) Sleep, wrote, won, did, put.

(E} Ran, did, win, slept, put.

QUESTAO 48

Complete the dialogue with the correct sentence.

Keith: What time is the exam tomorrow, Susan?
Susan: At 9:00.

(A) Not be late!
(B) Not being late!
(C) To not be late!
(D) No be late!
(E} Don't be latel

CPAEAM (REAP)Y2023
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QUESTAO 49

Which option contains the sentence that best completes
the blank space below?

I'm very hungry!

(A) Could you fix me a sandwich, please?
{B) Can you help me find this address?

(C) Do you mind if | close the door?

(D) Could you lend me your pencil, please?
(E) Help me with my bags, will you?

Prova: Rosa
Portugués, Matematica, Ciéncias e Inglés (Reaplicac&o)

QUESTAC 50

Read the text below and choose the option with the verbs
that best complete the blanks in the correct order.

__ _inthe
two miles to
basketball after

My family is very active. | love water sports. |
lake on the weekends. My sisters
school and my older brother

classes. My parents yoga when they get home from
work and finally my little brother a bike in the park
every day.

(A) play/dance/does/play/swims
(B) swim/dance/does/do/plays
(C) swim/walk/playsidofrides
(D) swim/walk/plays/imake/swims
(E) dofplay/makes/play/plays

CPAEAM (REAP)/2023
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iINSTRUGOES GERAIS AO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida ¢ a folha de respostas s&o da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se nao faltam questdes ou

paginas, Escreva e assine cormalamente seu nome, coloque seu nitmero de inscrigao e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

O tempo para a realizagéo da prova sera de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necessério & marcagdo das respostas na folha de respostas, e ndo sera

prorrogade;

S6 inicie a prova apos ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugdo quando determinado;

Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisar/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fin:

- atendimento médico por pesscal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga malor, comprovados pela superviséio do certame, sem que aconteca saida da &rea circunscrita para a realizagéo da prova.

Ern nenhum dos casos havera prorrogagae do tempe destinado & realizagéo da prova; em caso de refirada definitiva do recinto de prova, esta seré corrigida ate

onde foi solucionada;

Use caneta esferografica preta ou azu e de material transparente para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para ngo marcar duas

opgBes para uma mesma questao na falha de respostas (a questae ser perdida);

Para rascunho, use o0s espagos disponiveis nas folhas de questbes, mas s serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinte de aplicagéo de provas é de 120 minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas ndo serdo levadas em consideragéo o candidato que:

a)  der ou receber auxilio para a execugio da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais € da Redagao;

b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;

¢}  desrespeitar qualquer prescri¢go relativa a execugao da Prova;

d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que n&o o determinado para esse fim; e

e) cometer ato grave de indisciplina.

Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta,

b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;

) assine seu nome no local indicado;

d} no campo inscrigio DV, escreva seu nimero de inscrigo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
correspondente 20 DV no Gltimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspondenite a cada ndmero. Nao amasse, dabre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura Gtica que a corrigira; e

) so.sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de

inscrigio, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o inicio da prova.
Procure-preencher a folha com atengéio de acordo com o exemplo abiixo:

Nome; ROBERTO SILVA

Assinatura: Rcm‘to,,sjlva DG g e

B
Y Diretoria de
Ensino da Marinha

= Nao rasure osla folha,
* Nio

nas droas do
* Faga marcas sdlidos nos citculas, @
* N30 usa canatas qua barrem o papel.
ERRADG: (3 (0 8 CORRETO: @

Seré autorizado a0 candidato levar a prova ao final do tempo previsto de realizagao do concurso. Ressalla-se que ¢ cademo de prova levado pelo candidato & de
preenchimento facultativo, e ndo sera vélido para fins de recursos ou avaliaggo.

0 candidato que nao desejar levar a prova esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado a soluggo da prova, no modelo de gabarite
impresso no fim destas instrugdes. E proibida a utilizagao de qualquer outro tipo de papel para anotagao do gabarito.

O candidato somente podera destacar o modelo de gabarito na presenga do fiscal e apds terminar a prova. Caso o modelo de gaharito seja destacado sem a
presenca do fiscal, o candidato sera eliminado.

ANOTE SEU GABARITO FROVA DE COR
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2% 127128 20 | 30 | 31 | 32 [33 [ 34 [ 35 {36 |37 (38|30 |40 | 41| 42|43 |44 | 454647 48| 49| &0




